

В диссертационный совет Д 220.061.09 при
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
аграрный университет им. Н.И.Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муравьевой Марины Владимировны на тему: «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Современное состояние российской экономики, проблемы ее развития обусловлены глобальными вызовами, а также необходимостью обеспечения экономической и, как одна из важнейших ее составляющих, продовольственной безопасности. Решение этой задачи объективно требует усиленного внимания к социально-экономическому развитию сельских территорий, традиционно имеющих огромное геополитическое значение для Российской Федерации. На правительственноном уровне это нашло отражение в разработке и реализации программ по устойчивому и комплексному развитию сельских территорий. Но не смотря на положительные тенденции в развитии агропромышленного комплекса страны, сохраняются факторы, сдерживающие демографический рост и хозяйственную активность на селе.

Таким образом, тема диссертационного исследования актуальна и способствует решению важной научной проблемы социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма и обоснования прикладных решений для развития сельской экономики как базы перехода благосостояния жителей сельских территорий на качественно новый уровень опережающего социально-экономического развития, способствующего улучшению качества жизни и приросту сельского населения, усилению экономической активности через отдачу государственных и частных инвестиций.

Судя по автореферату, соискателем были поставлены и успешно решены научно-исследовательские задачи, связанные с обоснованием теоретических положений, содержащих концепцию развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, определением структуры мотивационного механизма объекта исследования и его элементов, изложением основных методологических положений исследования социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма. Соискатель также апробировал методики оценки качества жизни сельского населения и результативности хозяйствующих

субъектов, функционирующих в на сельских территориях. Более того, автор определил тенденции, недостатки и противоречия мотиваторов социально-экономического развития сельских территорий. Все это позволило соискателю разработать модели социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, создать алгоритм принятия решения об институциональном проектировании социально-экономического развития сельских территорий и обосновать практические рекомендации по внедрению проектов социально-экономического развития сельских территорий.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что степень проработанности исследуемой проблемы на основе изучения широкого круга публикаций отечественных и зарубежных ученых, анализа реального положения дел в сельских территориях соответствует уровню докторской диссертации.

Научно-практическая значимость данного исследования, по нашему мнению, определяется вкладом соискателя в разработку теоретико-методологических положений социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, а также комплекса научно обоснованных практических рекомендаций, направленных на решение проблемы повышения уровня жизни сельского населения и эффективности хозяйствующих субъектов, функционирующих на сельских территориях, через активизацию инвестиционных, инновационных и инфраструктурных мотиваторов качественных изменений.

Все обоснованные соискателем элементы научной новизны не вызывают сомнений. При этом, на наш взгляд, особого интереса заслуживает вклад соискателя в раскрытие содержания концепции социально-экономического развития сельских территорий на основе мотивационного механизма, а именно: соискатель раскрывает ее сущность через два взаимообусловленных элемента – «развитие сельского хозяйства, его основных отраслей и видов производства на исследуемой территории» и «совершенствование социальной сферы селу, способствующей повышению качества жизни сельского населения», что вне всякого сомнения углубляет теоретические положения исследуемой проблемы.

Сформулированные соискателем элементы новизны соответствуют уровню докторской диссертации, отражают вклад не только в научную разработку проблемы, но и содержат серьезную проработку механизмов практической реализации обоснованных в диссертации теоретических положений и предложений. Таким образом, можно констатировать не только научную, но и практическую значимость результатов исследования.

В то же время, как и любое научное исследование, оно не может претендовать на всеобъемлющий анализ заявленной темы. Представляется, что в диссертации следовало проанализировать влияние внешних факторов, влияющих на социально-экономическое развитие сельских территорий. Это, в частности, введенные по отношению нашей страны экономические

санкции, вызовы процессов глобализации, что было отмечено и в автореферате. Но отмеченное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на качество и результативность диссертационного исследования.

В заключении хотелось бы отметить, что диссертационная работа Муравьевой М.В. на тему «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма» соответствует требованиям п. 9 Положения ВАК о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. с изменениями, которые утверждены постановлением Правительства РФ № 426 от 20 марта 2021 г., а её автор Муравьева Марина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук по специальности
08.00.01 «Экономическая теория», профессор
кафедры экономической теории и управления
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный
аграрный университет»



Залозная Галина
Михайловна
«22» августа 2022 г.

Контактные данные:
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный аграрный университет»
Адрес организации: 460014, Приволжский федеральный округ, Оренбургская
область, г. Оренбург, ул. Челюскинцев, д. 18.
Тел. +7 (3532) 77-52-30, e-mail: zalozn@mail.ru

Подпись Залозной Г.М. заверяю
Начальник ОК ОГАУ



Зайцева М.П.